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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

На сьогодні необхідною умовою якісної підготовки фахівця є 

формування здатності до науково-дослідницької діяльності. Дослідницький 

характер навчання забезпечує високий рівень самостійності, створює умови 

для співпраці, співтворчості викладача і студентів, сприяє формуванню 

останніх навичок самостійної пізнавальної активності.  

Дослідницька компетентність – це цілісна, інтегративна якість 

особистості, що поєднує в собі знання, уміння, навички, досвід діяльності 

дослідника, ціннісні ставлення та особистісні якості і виявляється в 

готовності і здатності здійснювати дослідницьку діяльність з метою 

отримання нових знань шляхом застосування методів наукового пізнання, 

застосування творчого підходу в цілепокладанні, плануванні, прийнятті 

рішень, аналізі та оцінці результатів дослідницької діяльності [1].   

Педагогічними умовами формування дослідницьких умінь майбутніх 

педагогів є:  

 стимулювання формування мотиваційної готовності до 

навчально-дослідницької діяльності;  

 урізноманітнення методів навчання, що використовуються на 

семінарсько-практичних заняттях;  

 використання інформаційно-комунікаційних технологій;  

 професійна компетентність викладача, що виявляється у 

володінні методикою активізації навчально-дослідницької діяльності.  

Одним із ефективним прийомів стимулювання формування 

мотиваційної готовності до навчально-дослідницької діяльності майбутніх 

педагогів є ретроспективний аналіз педагогічних ситуацій із власного досвіду 

студентів. У процесі такого аналізу студент переосмислює ситуацію, 



розглядає її як з погляду себе «тодішнього», і себе «теперішнього», так і з 

погляду свого педагога. Ретроспективний аналіз педагогічних ситуацій 

створює пізнавальну мотивацію учіння, стимулює студентів до розвитку 

потреби та інтересу до формування дослідницьких умінь, адже студент 

усвідомлює, що педагог у тій чи тій ситуації, не знаючи добре вихованців, не 

провівши належної діагностики, обрав не найбільш оптимальний шлях 

розв’язання педагогічної задачі.  

Використання інтелектуальних задач, як змістової основи для 

урізноманітнення методів навчання, стимулює мислення студентів. Якщо 

використовувати їх у всіх ланках освітнього процесу, то вони відкривають і 

приводять у рух пізнавальні ресурси, формують дослідницький стиль 

розумової діяльності. В процесі організації загальнопедагогічної підготовки  

використовують систему пізнавальних завдань, які спрямовані на оволодіння 

студентами інтелектуальними уміннями. Особливо перспективними у цьому 

відношенні є завдання, при виконанні яких відбувається глибоке 

перетворення вихідного складу їх умов. Творча реконструкція основних 

структурних компонентів завдання, включення їх у нові системи зв’язків 

активно сприяє формуванню самостійності мислення, розвиває 

оригінальність і кмітливість майбутніх педагогів.  

У навчанні ефективним є застосування не окремих ізольованих 

проблемних завдань, а їх обґрунтованої системи. В цих умовах діяльність 

набуває для студента особистісну значимість, забарвлюється яскравими 

переживаннями, радістю самостійного відкриття, що є основою формування 

мотиваційно-ціннісного компоненту дослідницької компетентності. У 

процесі виконання системи проблемних задач важливо сформувати не лише 

розуміння проблем і шляхів їх розв’язання, але й особистісне ставлення 

майбутніх педагогів до цих проблем, виробити вміння їх оцінювати. 

Ефективно формується це вміння у процесі організації диспуту, що 

передбачає зіткнення думок, розбіжність у поглядах на певне коло питань, 

словесну боротьбу, при якій кожен з опонентів відстоює свою правоту. 



Оскільки висловлюються різноманітні, а то й суперечливі думки, судження, 

позиції, то важливим є навчання студентів відстоювати їх з опорою на 

отримані раніше теоретичні знання. В ході таких диспутів ставляться 

питання, що можуть мати альтернативну форму «або – або», але на них не 

можна дати несуперечливу однозначну правильну відповідь. Завдання 

викладача, керуючи диспутом, показати кожну позицію, то в її ствердженні, 

то в запереченні.  

Урізноманітнення методів навчання можливе і завдяки застосуванню 

інформаційно-комунікаційних технологій. У науковій літературі поняття 

інформаційно-комунікаційних технологій визначається як сукупність методів 

і програмно-технічних засобів збирання, організації, збереження, 

опрацювання, передачі та подання інформації, що розширює знання людей і 

розвиває їхні можливості щодо керування технічними і соціальними 

проблемами [2, с.36].  

У процесі вивчення педагогічних дисциплін ефективно 

використовують мультимедіа-проекти, як форму організації самостійної 

пізнавальної діяльності, результатом якої є студентська інтерактивна 

комп’ютерна розробка. Як правило, студентам пропонується виконувати 

дослідницькі проекти, результатом яких є не лише відображення існуючих 

підходів щодо розв’язування тих чи тих педагогічних проблем, а проведення 

діагностики рівня сформованості певних умінь, ставлень, якостей учасників 

освітнього процесу, його ходу. На основі аналізу отриманих дослідних даних 

студенти мають розробляти певні методичні рекомендації, поради, 

пропонувати свої шляхи вирішення педагогічних проблем. У ході реалізації 

мультимедіа-проекту студенти виконують такі дослідницькі дії: планування 

роботи над проектом; пошук інформації; підбір матеріалу для проведення 

діагностування; аналіз отриманих результатів діагностики; синтезування 

матеріалу, отриманого із дослідної роботи та різних джерел інформації; 

оформлення кінцевого продукту проектної діяльності; підготовка до 



публічного захисту проекту; публічний захист проекту; аналіз та самоаналіз 

ходу та результатів діяльності.  

Важливою умовою формування дослідницької компетентності 

майбутніх педагогів є професійна компетентність викладача, що виявляється 

у володінні методикою активізації навчально-дослідницької діяльності. 

Ознаками такої компетентності викладача є: мотивація самого викладача на 

дослідницьку діяльність; володіння методами організації спільної зі 

студентами пошукової діяльності; спільна зі студентами рефлексія 

діяльності. Викладач виступає перед студентами джерелом глибоких знань, 

носієм високої ерудиції, еталоном організації навчальних та дослідницьких 

дій, зразком розв’язування педагогічних задач, що виникають у освітньому 

процесі. Своєрідність дослідницької діяльності викладача в тому, що задум 

до активної, плідної дії педагог реалізує через власну особистість. Інакше 

кажучи: особистість творця-дослідника й інструмент творчості у педагогіці 

збігаються, величезну роль тут відіграє самовираження педагога.  

В цих умовах відбувається взаємодоповнення й взаємозбагачення 

діяльності викладача й студента, відбувається єдина, така, що зливається за 

своєю метою й мотивацією, діяльність. Зокрема, у процесі проведення лекцій 

викладач формулює проблемні задачі та розкриває пошук шляхів їх 

вирішення, що дає можливість студентам зрозуміти методику її вирішення, 

прослідкувати за думкою викладача-дослідника, проаналізувати етапи його 

суджень. Це сприяє формуванню мотивації студентів до оволодіння 

системою знань, які є основою для розвитку дослідницької компетентності. 
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